

# EL GEMIO DE LA LIBERTAD.

LIBERTAD.

TOLERANCIA.

PROGRESO.

Se suscribe en la librería de PEDRO JOSE GELABERT, plaza de Cort, número 38, á 10 reales vellon mensuales en esta isla, y 12 fuera de ella franco el porte.

## ESPAÑA.

MADRID 2 de abril.

Inauguración de los trabajos para el monumento de los señores Argüelles, Calatrava y Mendizábal.

Cábele al señor don Pascual Madoz la gloria de haber tomado la iniciativa en la obra que el patriotismo del partido progresista trata de realizar para perpetuar la memoria de tres de sus mas ilustres correligionarios. Apenas fué conocido el pensamiento cuando centenares de personas se asociaron á él, y bien pronto la España liberal dió un elocuente testimonio de su civismo.

Pocos días han bastado para reunir los fondos necesarios para costear los monumentos.

La comision, á cuyo frente se halla el dignísimo general don Evaristo San Miguel, resolvió que el 1º de abril se inauguraran los trabajos, y ayer fuimos invitados á presenciar esta patriótica ceremonia en el cementerio de la Sacramental de San Nicolás.

Las difíciles circunstancias que atravesamos agravadas con el estado excepcional, que es la negacion de las garantías constitucionales, aconsejaban evitar una manifestacion y que el acto de la inauguracion de estos trabajos no se con-

virtiera para muchos en motivo de graves disgustos.

Por eso la comision directiva, aunque con gran sentimiento, acordó no invitar para este acto mas que á los redactores de los diarios progresistas. Allí concurrimos los que por fortuna, que fortuna es en estos tiempos, nos hallamos en situacion menos comprometida que nuestros deinas compañeros; allí al dirigirnos una mirada nos acordábamos de los que están en el destierro u ocultos.

Preparado el terreno por el apreciable jóven señor Aparici, director de las obras, descendió á él la comision, y en medio de un respetuoso silencio entregó el aparejador de las obras, Abdon Iglesias, una paleta con cal al precitado señor Aparici que la puso en manos del general San Miguel, quien en seguida colocó la primera piedra: despues con acento conmovido pronunció las siguientes palabras:

Señores: De gran satisfaccion debe ser para nosotros ver colocada la primera piedra del modesto monumento que vamos á elevar á la memoria de tres hombres célebres por sus virtudes, por su acendrado patriotismo, por sus servicios eminentes á las libertades públicas de España. Se cumplieron al fin nuestros deseos; se realizó la solemne promesa que se hizo hace unos meses en este mismo sitio, cuando dimos el adios postrero al último de los tres que bajó á la noche

de la tumba.

Intérpretes de tantos buenos españoles como entonces lo escucharon, no hemos hecho un vano llamamiento á los recuerdos que viven en el corazon de los que á este nombre nacional han dado prez y lustre.

Los fondos necesarios para la construccion que empieza en este mismo instante representan la asociacion á nuestro pensamiento de un sin número de ciudadanos.

A los nombres de Argüelles, Calatrava y Mendizábal, contribuyó cada uno con su ofrenda, segun sus facultades. La propiedad, el comercio, el ejército, el sacerdocio, la ciencia, las artes mecánicas, la literatura, el rico como el pobre que vive con su trabajo, todo tiene su representacion en estas dádivas; efusion espontánea de afectos que no han muerto, que no es posible mueran nunca.

Reciban todos ellos la expresion de nuestra gratitud con motivo tan solemne. Al saber que el donativo ha pasado ya á ser obra, bará la justicia que merece nuestra actividad y nuestro celo por corresponder á su confianza, á la bondad con que ha acogido nuestra iniciativa de pensamiento tan patriótico, y trabajaremos, señores, sin interrupcion hasta que llegue el dia de reunir en un sitio á los restos mortales de tres hombres que la nacion pone en el número de sus mas ilustres hijos. Solemne dia en el que al rededor del monumento

fúnebre verá el público recogido en silencio que se sabe rendir homenaje de respeto á la virtud y presentar sus actos como ejemplo.

El señor Madoz, con el fuego que le distingue, pronunció con fuerte acento este discurso:

Al acabarse de colocar la primera piedra para el monumento que el partido liberal español levanta á los tres eminentes patricios, Argüelles, Calatrava y Mendizábal, grande es mi satisfaccion al observar que se rinde justo homenaje á tres nombres ilustres. No hay que desconocerlo: estos tres nombres son nuestra doctrina, son nuestra escuela, son nuestra bandera. Tengamos presente la historia de estos esclarecidos varones: sigamos el camino que nos ha trazado su patriotismo, y no hay temor de que sucumba la causa de la libertad.

No hace todavia cinco meses se hizo un llamamiento al desinteresado patriotismo de nuestros amigos, y en todas partes halló eco nuestro pensamiento y acogida nuestra invitacion. Grati tud eterna á nuestros amigos, que han querido como nosotros queremos reunir en este sitio los cadáveres de estos tres hombres que nunca morirán en la memoria de los buenos liberales. Y no se crea, señores, que la inauguracion de las obras de este monumento significa que se renuncie á la idea de levantar otro especial para mi inolvidable amigo el señor don Juan Alvarez y Mendiza-

## FOLLETIN.

### POESÍA

DEDICADA Á MI QUERIDO AMIGO

D. JOSÉ PECELLIN.

¿Quién es aquel, que de la Cruz pendiente Con ojos de piedad al mundo mira, Y al agudo dolor que el cuerpo siente Muestra serena la espaciosa frente Y del mundo la vista no retira? ¿Porqué tiene su cuerpo amoratado, La púrpura brotando en cardenales, Honda herida mostrando su costado, De punzantes espinas coronado Y la sangre corriéndole á raudales?... ¿Vedle morir!... Los ojos sin mirada, El rostro entrevelando la melena!... Sobre el hombro la frente reclinada!... Fija en el mundo la pupila helada Buscando alivio á su angustiosa pena! Ved su cuerpo transido de dolor Como en el leño de la Cruz padece!... ¡Brota entre polvo y sangre frio sudor!... ¿Cuánto debe sufrir!... ¡Ved su temblor!... Una lágrima vierte... y se estremece! Y entre ese pueblo mudo y silencioso, Ni percibes la voz de tierno amigo

Que el leño abraze trémulo y lloroso!... ¿Qué te hiciste Nazareno hermoso, Que así desahogan su furor contigo? ¿Porqué á suplicio tal, la muchedumbre Desalentada corre y se apresura, Y al mirarte del Gólgota en la cumbre, Se afana en aumentar tu pesadumbre, Tus últimos instantes de amargura? « ¡Jesus,» grita la plebe amotinada, « Que te salve tu Padre, de los cielos Puede venirse olivá codiciada! » ¡Muera! grita la madre despiadada Elevando en sus brazos los hijuelos... ¡Y el Nazareno en tanto en su agonía Con los dolores del morir luchaba!... ¡A los cielos sus ojos ¡dirigía!... « ¡¡ Todo, Padre, acabó! » Triste decía Y del cáliz las heces apuraba! ... Dos perlas sus megillas matizaron... La sedosa melena se herizó... Sus cariñosos ojos se cerraron... ¡Ya el martirio los hombres consumaron!... ¡¡ El Hacedor del mundo pereció!... Parda nube preñada de vapores Cruza el inmenso espacio rebramando... Nubla del sol, los vívidos fulgores, Desatanse los vientos bramadores La ponderosa tierra retumbando... ¡Todo es obscuridad!... ¡Terrible espanto!... ¡Vagoroso clamor los aires cruza

Y del mortal se mezcla con el llanto!... ¡Rásgase con fragor el velo santo, Y el rayo los peñascos desmentza! El empuje del viento no aguantando Ni el libano ni el cedro vigorosos, Bajan desde la cumbre robotando, En su rápido curso aglomerando Peñascos en los valles tenebrosos... ¡Del rogizo relámpago á la lumbre Los minaretes brillan de Sion!... Y al Hombre-Dios del Gólgota en la cumbre Contempla la aterrada muchedumbre Y huye de él en revuelta confusion!... « ¡Era el Hijo de Dios! » clama un anciano, ¡Jerusalen! ¡Jerusalen! ¿qué hiciste?... ¡Contra Dios levantar tu airada mano!... ¡Cuál signo de dolor rasgas en vano Tu ropage imperial!... ¿No conociste Al nieto de David... Dios de Sion, Al que invocó en el campo Josué, Al que prestó su ciencia á Salomon, Que la tierra te dió de promision Y tu escudo y tu amparo siempre fué? ¡Pobre ciudad! ¡De Dios abandonada, Serás por el romano destruida!... ¡Humillarás tu frente esclavizada! ¡A tu gente verás desparramada... De todos despreciada... aborrecida!... ¡Ni un recuerdo siquiera de tu gloria Subsistirá, Jerusalen!... ¡Contemplo De un guerrero romano la victoria, Nublando con su triunfo tu memoria, Con su fuego abrasandote tu templo!

Otra generacion mas venturosa, Por la sangre del Justo redimida De humilde tornaráse en poderosa, Será una Cruz la enseña victoriosa, Fé del creyente, de su dogma vida. Signo de humanidad para el cristiano Del enclavado seguirá las leyes. Al prójimo amaré como á su hermano, Limitará el poder del soberano Tornandole en modelo de otros reyes. De mansedumbre y de razon vestida El error undirá del paganismo... De ilustrado principio circuida Su enseña celestial... será mecida Por el soplo feliz del cristianismo, Y en tanto tú de Dios abandonada! Sucia de polvo humillarás la frente... Verás tu prole entera desvandada... ¡Cómo lobo por perros... acosada Huirá dispersa tu llorosa gente ¡Para siempre las puertas se cerraron Al placer en Salem!... ¡La pura lumbre, Del templo... tus maldades apagaron Y en su furor tus hijos te dejaron... ¡Solo una Cruz del Gólgota en la cumbre! Con la sangre del Justo está esculpido Santo principio en ella... hondo, profundo, Cual de las manos del Criador venido... En esta Cruz el hombre ha conseguido ¡¡ La redencion!! la libertad del mundo!!

EDUARDO INFANTE.

Palma 12 de Abril 1854.

bal: no; fondos mas que suficientes facilitan los hombres mas comprometidos por la causa constitucional en España para uno y otro monumento, y en su dia el pueblo de Madrid presenciara la inauguracion de la estatua del hombre ilustre, que en circunstancias bien azarosas por cierto, adoptó importantes reformas. La comision cumplirá todos sus compromisos, porque no en vano contó para realizarlos, con verse secundada por el partido liberal español. Tambien nosotros tenemos que felicitarnos porque esta obra que hoy emprendemos concluirá con la brevedad posible, no estando lejano el dia, que en este monumento se vean juntos tres amigos que en vida prestaron grandes servicios á su patria, y en muerte sirven de ejemplo á todos cuantos sinceramente desean el triunfo de la causa constitucional.

El señor Lujan se espresó en los siguientes términos:

«Beliz es, señores, este momento para nosotros al ver realizado el acto solemne de poner la primera piedra del monumento que el partido liberal español consagra á la memoria de los ilustres patrios Argüelles, Mendizabal y Calatrava, y muy feliz tambien para mi patria, porque ha llegado el dia de rendir este homenaje público á las virtudes de estos esclarecidos españoles, dignos del reconocimiento de la misma.

«Y lo digo con el mas profundo dolor, de su patria tan rica de hombres de valer en artes, en ciencias, en armas y en patriotismo, como por desgracia olvidadiza de sus talentos, de sus hechos y de sus servicios, que han llevado su nombre á todas las naciones de la tierra y que los transmitirán á las generaciones futuras!

«Grecia! Roma! Inglaterra! naciones grandes, poderosas; vuestra gloria y vuestro poder es ese, el fruto del cuidado y del celo con que habeis mirado por el nombre de vuestros hijos!

«Inglaterra! dichoso pais á donde el hombre sabe que la patria agradece sus servicios y que este agradecimiento pasa mas allá del sepulcro.

«Con efecto, el sentimiento que mas interesa en la union británica es el celoso afan con que en los templos y en las plazas públicas se han levantado monumentos á la gloria de sus hombres mas distinguidos, y hecho que revela el pensamiento profundo de crear y escitar á sus hijos el amor ardiente hácia su patria, que sabe lo que vale la recompensa del mérito y el sentimiento de las grandes acciones.

«Y España, patria de Gonzalo, de Cervantes, Cortés y Pizarro ¿cuánto habrian hecho y alcanzado sus hijos con estos móviles del corazon humano y de las almas grandes y generosas, si tanto han hecho perseguidos y entregados al olvido que es peor que la muerte?

«Felicitémonos, señores, por el acto de hoy que será fecundo, como no puede menos de serlo la virtud premiada con el respeto de los hombres, que verán en este modesto monumento grande en su significacion cuya primera piedra ha sentado el ilustre general San Miguel, el homenaje consagrado á la virtud y al patriotismo; lo que es mas, la seguridad de que aun arde vivo el de la patria en el pecho de los españoles.

«Y antes de retirarnos me atreveré á proponer un voto de gracias á mi digno amigo don Pascual Madoz, á cuyo celo, actividad y genio especial se debe en gran parte el feliz éxito del empeño contraido.

«Por mi parte doy al señor Madoz

este voto con todo mi corazon, y muy particularmente por la que ha tenido en la realizacion del patriótico pensamiento que nos ha reunido en este lugar.»

El señor San Miguel:  
«Me asocio en un todo al voto de gracias que el señor Lujan propone para el señor Madoz que con tanto celo ha trabajado para ver cumplidos en esta parte nuestros deseos.»

El señor Madoz dió á los señores que acababan de hablar las mas espresivas gracias en estos términos:

«Las espresiones que acaban de pronunciar mis estimables amigos los señores San Miguel y Lujan, hijas son de la amistad que me profesan. Mio fué el pensamiento; es cierto. Sobre la tumba de Mendizabal y á la vista de su cadáver yo no puedo olvidar á nuestros estimables compañeros Argüelles, Calatrava y Mendizabal. Pero yo en la realizacion de aquella idea, no he prestado mas servicios que los que han prestado mis estimables compañeros que me escuchan.»

Ayudados por la prensa, secundados por todos nuestros amigos, no ha sido difícil reunir los fondos necesarios para los dos monumentos. Nótese una circunstancia en nuestras primeras reuniones: teniamos ya grandes ofrecimientos, y nuestra resolución fué suscribir por pequeñas cantidades y escribir á todos nuestros amigos de las provincias que mas que gruesas sumas buscáramos muchos nombres. Recibimos entonces ofrecimientos para que se contara con mayores cantidades por parte de muchas personas, sino llegaban á reunirse los fondos necesarios.

Tratándose de honrar la memoria de los señores Argüelles, Calatrava y Mendizabal acudí el primero y me complazco en declararlo así, el ilustre duque de la Victoria, haciéndonos ofertas considerables. Sepan, pues, todos cuantos se han dirigido á la comision con estas ofertas que no hay necesidad de aceptarlas; que la suscripcion asegura la realizacion de los dos monumentos. De nada han servido para retraer al partido liberal ciertas indicaciones, mas bien pudiera decirse, ciertas amenazas. El partido liberal ha acreditado que no es cobarde y que sabe aceptar toda clase de compromisos si compromiso puede llamarse el llevar una módica ofrenda á la virtud y al patriotismo.

El *Diario Español* copia algunos pasages del filósofo polaco H. Wronski, en que para el caso, llegado ya, de la lucha entre el Oriente y el Occidente, y partiendo hipotéticamente de la alternativa en el triunfo de las dos civilizaciones, hace los siguientes vaticinios.

«En la época presente, donde quiera que triunfe en Occidente la exclusion soberana nacional por el derecho humano, se declarará en guerra abierta contra la dominacion moral soberana y exclusiva por el derecho divino, según lo reconocen espresamente las dos iglesias de Oriente y Occidente. No tenemos necesidad de señalar aqui el lugar que en esta lucha ocupará cada Estado; nos limitaremos á indicar los principales elementos. En favor de la dominacion exclusiva de la soberanía, por el derecho humano, se colocarán, primero la Prusia, como protectora armada del protestantismo, del cual ha emanado la idea de la soberanía del derecho humano, y que aspira, bajo esta influencia, á la direccion hegemónica de la Alemania; en seguida la Inglaterra, como antipapista declarada y la primera que dió el ejemplo de la pre-

tendida ejecucion judicial de un rey, y, en fin, Francia, que produjo y realizó la primera la idea de la exclusiva dominacion de la soberanía por el derecho humano: á estos tres principales elementos es natural se unan los tres Estados protestantes, los revolucionarios de todos los paises occidentales de Alemania, Italia, España y aun Portugal, y ademas, por interes político la Turquía. Del lado opuesto de la exclusiva soberanía por el derecho divino se colocarán: Rusia, como protectora armada de la iglesia oriental y conservadora del orden moral en el mundo, por la dominacion de la soberanía del derecho divino, y en seguida el Austria como protectora armada de la iglesia occidental, y que aspira á su vez por la influencia del mismo derecho á la direccion hegemónica de la Alemania; á estos dos principales elementos se agregarán naturalmente los estados católicos, los realistas de todos los paises, así en Oriente como de Occidente, y todo el clero romano y bizantino. Asi en esta gran lucha, inevitable por ser indestructibles e inconciliables los principios respectivos de ambas soberanías cuando llegan á su extrema oposicion; en esa grande y decisiva lucha, decimos, solo resta de indeterminado la posicion de aquellas naciones slavas que al menos por sus nacionalidades, son independientes ó distintas de la Rusia. Esta es para la Polonia la solemne y decisiva ocasion de salvarse ó perderse para siempre.»

Creemos muy interesante para el comercio publicar el siguiente estado, que demuestra el costo actual de los fletes en Inglaterra para los diversos puntos comerciales de España y de nuestras posesiones ultramarinas.

Dice así:

	Shillings por tonelada.
Barcelona.....	38
Rosas.....	34
Mallorca.....	38
Cadiz.....	15
Tenerife.....	34
Madera.....	26
Puerto-Rico.....	28
Terceras.....	34
Vigo.....	16
Coruña.....	18
Ferrol.....	20
Algeciras.....	26
Almeria.....	30
Málaga.....	28
Cartagena.....	36
Alicante.....	34
Valencia.....	34
Ceuta.....	28

NOTA. Hay que advertir que los buques escasean mas y mas cada dia, fletándose con preferencia para Malta y Constantinopla, etc., para cuyos puntos pagan unos fletes estraordinarios crecidísimos al extremo.

El embargo hecho en la isla de Cuba del vapor anglo-americano *Blanch Warrior* de que dimos anticipada cuenta lo explica una carta del dia 8 de marzo del modo siguiente: «Su consignatorio lo presentó como, en lastre para la Habana, y lo despachó acto continuo para Nueva York, pues solo horas están para reponer combustibles y recibir pasajeros. Pero notado por el oficial de resguardo que lo fué á visitar que venia cargando de pacas de algodón, amonestó al capitán para que hiciese su manifiesto pues la ley previene puede hacerse hasta 12 horas des-

pues de la llegada. El capitán manifestó esta atencion conciliadora y estimo en nada otra igual en el viaje anterior.

Dicho oficial del resguardo dió parte, y convencido de que toda atencion era insignificante para un temerario que se juzgaba fuera de la ley, no conociendo respeto ni á la de su mismo pais, se dispuso despues de avisar á la casa consignataria, visitar detenidamente el buque, y que la ley tuviese su valor. Dícese que el consignatario luego de ver el compromiso encima, suplicó al capitán, que como no pasadas las doce horas de entrada, hiciese el manifiesto. El capitán se negó, y aun cuando lo hubiera efectuado hubiera sido sin efecto, pues estaba ya despachado de salida. Antes se invitó para que hiciesen una solicitud á S. E. J. que pagando la mula ó dejando fianza, pudiese el buque como correo seguir su viaje. A nada se convino el capitán. Al fin las falas de resguardo fueron á bordo para el registro que fué rechazado; se apeló á la templanza y persuacion; pero nada. Al fin el capitán mandó arriar la bandera americana, tomó sus botes, embarcó su tripulacion y pasajeros, y se acogió á los vapores de guerra de su nacion abandonando su buque.

Se dió cuenta á S. E. Este dicen solicitó al cónsul y agente comercial, que se desentendió de todo. Luego se acudió al consignatario que dijo no tenia mas atribuciones que las de suministrarlo de carbon y pasajeros. En último recurso se apeló según dicen al cónsul ingles, para que asistiese al inventario de lo que fuese hallado, y se acogió por ser cosa de americanos. Al fin por el tribunal de Hacienda se procedió á descargar el buque, depositar la carga y proceder al sumario.

Un vapor de guerra americano con los pasajeros y tripulacion del detenido salió aquella misma tarde para los Estados-Unidos. Esto unido á que dias antes se presentaron en el puerto dos vapores anglo-americanos, sin objeto alguno ostensible ha hecho creer que algo traian aquellos dos vapores y que la conducta del capitán del *Blanch Warrior* era pasa premeditado al ver que no se allanaba á nada. El capitán que no se le ha permitido salir de la Habana se refugió al buque de su bandera que quedaba aquí.

En otra carta de la Habana de la misma fecha se dan menores proporciones á este suceso. Los mismos ofrecidos, dice, que parece que han cometido su error y según noticias solicitan un arreglo.

Como complemento de las noticias que hoy damos de la isla de Cuba, he aquí las que leemos en el *Comercio de Cadiz*. El dia 4 ha sido aprehendido un cargamento de 600 y pico de negros en el acto de desembarcar en la costa de Trinidad. Ni uno solo se ha escapado: ha sido la presa mas brillante que jamas se haya hecho, sin estragos, sin medidas estralegas, sin faltar á los tratados y á la propiedad.

(Presente.)

Tomamos de *La Nacion* las siguientes líneas.

«Como liberales nada tememos la guerra, porque esta guerra dejará en Europa un inmenso botin de libertad. Como propagadores de la civilizacion nos lisonjea; porque la civilizacion brota de estos prodigiosos choques entre pueblos y pueblos; porque sabido es que

la historia, que los que empiezan en abrazándose como enemigos, concluyen abrazándose como hermanos.

Como cristianos, no nos escandaliza, porque si á Dios se le dá el bello dicado de Dios de paz, tambien en las escrituras se le conoce con el glorioso nombre de Dios de los ejércitos.

«La guerra empobrece y arruina á las naciones.» Esta proposicion es una verdad cuando se aplica á algunas; pero es una vulgaridad cuando se quiere estender á todas.

«Qué perdió la Francia con su guerra de la república, del directorio y del consulado? Lo que perdió fué ser duplicada su poblacion y su riqueza.

«Qué perdió la Inglaterra en sus guerras contra el imperio? Lo que perdió fué asegurar y estender su preponderancia en el mundo.

Hay guerras mezquinas y guerras nobles: la presente es nobilísima por su origen, por su objeto y por sus consecuencias; y es nobilísima tambien, porque es necesaria, y porque seria ignominioso que las potencias occidentales dejasen de la declararla.»

Tomamos del *Presente* el siguiente artículo que copia de la *Nacion*:

Nuestros lectores recordarán que no hace muchos días hemos reproducido en nuestras columnas varios trozos del *Viaje al Oriente* del ilustrado y virtuoso Lamartine, en los cuales se rendía un homenaje tan justo como merecido á la tolerancia de los musulmanes.

La *Esperanza*, haciéndose cargo de dichos trozos, contesta que lejos de ser tolerantes los mahometanos no merecen otro nombre que el de *feroces exclusivistas*.

Contra los hechos incontestables, en que Lamartine funda su opinion, alega el diario monárquico los siguientes:

«Lamartine tiene preocupaciones antireligiosas.»

«Deseaba no procurarse enemigos.»

«Había formado ciertos cálculos.»

«Sabe la *Esperanza* de alguno de sus amigos que haya emitido y profesado sentimientos mas religiosos que los del sublime cantor de las *Harmonies poetiques et religieuses*?

«Sabrá decirnos la *Esperanza* qué enemigos eran esos que Lamartine traba de conjurar defendiendo la tolerancia religiosa de los musulmanes?

«Querrá decirnos la *Esperanza* si esos cálculos del viajero en Oriente se reducian á pedir años mas tarde al Sultán de Constantinopla un pedazo de tierra inculta, para cuya colonizacion tendria que gastar toda su fortuna?»

Pero la *Esperanza* aduce otra razon fuerte, poderosa é incontestable en contra de las razones de Alfonso de Lamartine. Oiganla, y admírense nuestros lectores de las muchas armas que presta á la controversia el espíritu monárquico y católico, tal como lo entiende nuestro colega.—Lamartine es un LITERATO TRONADO.—Consecuencia: en su *Viaje al Oriente* no puede haber mas que disparates.

En efecto: Lamartine es un literato pobre, y bien merece que le arroje en esta *Esperanza* este vergonzoso crimen al que huyó en 1815 de su patria, á pie y con un bato al hombro, para no servir á las órdenes del que había asesinado la libertad de su patria; al que abandonó la Francia en 1830 por ser fiel á las tradiciones de familia; al que tuvo en 1848 en su mano los destinos de la Francia y de

la Europa, y dejó el poder para confundirse en la muchedumbre de los literatos tronados.

Mal supo Lamartine que le convenia. Si hubiese puesto su pluma á merced de ciertos partidos que hablándonos del espíritu no se cuidan mas que de la carne, de ciertos partidos que le hubieran pagado en metálico sonante lo que otros pagan en consideracion y homenajes, estamos seguros que los que hoy le maltratan por ser pobre le ensalzarian entonces como el tipo de la virtud cristiana y de la sabiduría católica.

## Noticias extranjeras.

### Despacho telegráfico eléctrico particular.

Paris 3 de abril.—«El Monitor del mismo dia, publica un decreto autorizando la rectificacion del camino imperial de Lyon á Strasburgo, en la travesía de Lyon.

Un despacho telegráfico fechado en Viena el 2 de abril, contiene noticias de Bucharest que alcanzan al 30 de marzo. Son de origen sospechoso pues previenen del estado mayor del ejército ruso. Según ellas el cuerpo de ejército de Gortschacoff continua haciendo progresos: han sido tomadas Isaktcha y Hirsova. En este último punto se ha establecido el cuartel general ruso.

El Times, publica un despacho de una casa de comercio griega, fechado el 29 de marzo, y en él se dice que los rusos han atacado nuevamente á Kalafat tomando tres reductos.

### ORIENTE.

Los periódicos extranjeros que recibimos por el correo de hoy contienen detalles acerca del paso del Danubio por las tropas rusas dando á este acontecimiento una grande importancia. El movimiento se ha verificado hácia el bajo Danubio, á la parte septentrional de la Bulgaria.

Los rusos han franqueado el rio divididos en tres columnas sobre tres puntos diferentes, cerca de Matschim frente á Galatz, y la tercera columna por las inmediaciones de Toultscha.

Se asegura que las fuerzas reunidas de las tres columnas que han franqueado el rio ascienden á 50,000 hombres. Siendo esto cierto, el movimiento es importante y serio. No se dice que los turcos hayan defendido el pasaje, y sin embargo, el último despacho telegráfico anuncia que la columna rusa al mando de Ouschakoff, ha ocupado la fortaleza de Toultscha, tomando 11 cañones.

—Por la via de Trieste se han recibido noticias de Constantinopla que alcanzan al 20 de marzo. Los dos vapores mandados á las embocaduras del Danubio á cerciorarse de si era ó no cierto que los rusos las habian cegado é interrumpido con piedras, han regresado ya confirmando ese hecho tan criminal de los rusos.

Las escuadras aliadas continuaban en Beicos.

—Ha regresado á Varsovia de vuelta de su viaje á San Petersburgo el principe general Paskewitch.

—Las últimas noticias que se han recibido del interior de Rusia, concuerdan en sentar que en todas las provincias—hasta las mas retiradas del imperio—se operan inmensos movimientos militares

en todos los caminos se encuentran soldados y convoyes con municiones de guerra.

En Odesa se trabaja sin descanso para fortificar la plaza y ponerla en estado de defensa.

—Se dice que el gobierno persia, tan luego como empiece la guerra de Oriente, se colocará al lado de la Turquía.

—Se trata de reforzar la guarnicion de Constantinopla.

### FRANCIA.

PARIS 2 de abril.

Como saben ya nuestros lectores, monseñor el arzobispo de Paris ha publicado una pastoral ordenando rogativas para el triunfo de las armas francesas en Oriente; dicha pastoral dice asi:

«Maria Domingo Augusto Sibour, por la misericordia divina y gracia de la Santa Sede apostólica, arzobispo de Paris;

«Al clero y á los fieles de nuestra diócesis, salud y bendicion en nuestro señor Jesucristo.

«En el momento en que la Francia se levanta, y en que tomando de manos de la Providencia el hilo de sus interrumpidos destinos, marcha al frente de la Europa para defender de nuevo en Oriente la causa de la civilizacion y de nuestra religion Santa, ahora mas que nunca amenazada, nosotros pontífices, sacerdotes y fieles tenemos un gran deber que cumplir; debemos elevar nuestros corazones al cielo é implorar el socorro del Altísimo, *auxilium de sancto*.

«Las poderosas naciones de occidente que con una admirable calma y resolucion emprenden esta lucha que nada ha podido impedir, tan necesaria era, admiran al mundo por la grandeza de sus aprestos, manifestando cuantos recursos y fuerzas han acumulado en su seno cuarenta años de paz. Nosotros confiamos sobre todo en la proteccion de Dios y sea esta, amados hermanos, la principal base de nuestra esperanza: *Hi in curribus, nos autem in nomine Domini*.

«¿Cómo podria faltar á nuestras armas aquella proteccion divina, cuando van á combatir por una causa tan justa y santa? Clara está hoy toda la cuestion; las negociaciones diplomáticas son actualmente sabidas de todos, y se ha visto por una parte la buena fe, el deseo de paz, los mas obstinados esfuerzos (si nos es permitida aquella expresion) para mantenerla, una estrema delicadeza en la que toca á la fe de los tratados, el respeto de todos los legítimos intereses, una ausencia completa de toda ambicion, ni la sombra de un deseo de conquista, en fin la Europa casi entera, unida en una misma idea y en iguales resoluciones, apesar de la diferencia de costumbres, de carácter, de interés y de situacion; por otra una habilidad llena de astucia y de doblez, vastos proyectos de dominacion, la sostenida aplicacion de una política cuyas tendencias conoce ya todo el mundo, un poder colosal que por su engrandecimiento, alarma con razon á todos los demas, en una palabra el fin visible de hacer sentar en el trono de Constantinopla la fuerza al servicio del error y desde allí, desde aquel punto culminante del mundo amenazar los mas caros intereses morales de los pueblos civilizados.

«No nos toca entrar aquí en consideraciones políticas para demostrar que la causa que defendemos en Oriente es

la de la justicia y de la civilizacion; dejemos estas ideas á los hombres de estado y no entremos en un terreno que no es el nuestro. No quiera Dios que echemos en olvido la línea de conducta que desde el principio nos hemos trazado para salvar la dignidad é independencia de nuestro carácter! Ministro de Dios y de la Iglesia, lo que mas nos conmueve en esta causa, es su santidad, es la grandeza de los intereses religiosos que abraza. ¿Acaso no veis los formidables peligros que de la parte del norte, pueden atacar nuestra fe y nuestra libertad? Ah! nos los vemos claramente apesar de algunas circunstancias de que en vano se quiere sacar partido, y de algunas mentidas expresiones que pueden ocultarlos á los ánimos poco experimentados.

«¿Por qué durante trescientos años la Europa cristiana ha dirigido su espada hácia el mismo Oriente de que nos vino la civilizacion junto con la luz? Para detener el torrente de la barbarie, para poner un dique á su desbordamiento que amenazaba invadirlo todo; para salvar la idea y la organizacion cristiana, corrompida en Oriente desde Focio, tan impotente desde entonces para reprimir el enemigo exterior con funesta á la unidad y á la paz interior de la iglesia. Hé aquí porque nuestros padres han hecho tan gloriosas expediciones hollando todos los caminos del Asia, fundado un reino en Jerusalem y un imperio frances en Bisancio.

«En el dia los mismos peligros, pero terribles como nunca, se levantan contra nosotros una nueva barbarie conducida por hombres refinados, nos amenaza; el corrompido cristianismo de Focio ha hecho á la fe esclava de un gran potentado y la convierte hoy en instrumento de una ambicion que no conoce límites; quiere someterlo todo, almas y cuerpos á su mentida ortodoxia; si aquel coloso poseyera el Bósforo, con un pié en Europa y otro en Asia, la pérdida de las naciones estaria consumada; con la vista podria seguirse su decadencia y señalar la hora de su completa ruina.

«Detener la marcha del gigante del Norte, limitar y circunscribir su poder, es una cuestion de vida ó muerte para los pueblos civilizados, para la Iglesia de J. C. y para la verdadera ortodoxia, esta es la sola grande razon, la razon providencial de la expedicion que se prepara, y por esto hemos llamado esta guerra Santa. Si, al partir nuestros soldados podrán repetir el grito de nuestros abuelos: *Dios lo quiere!*

«Dios lo quiere, porque él y solo él apesar de todos los esfuerzos que la prudencia ha inspirado á las naciones, y de todos los medios de la política hermanada, apesar del deseo y necesidad de todo el mundo de conservar la paz, ha hecho que el resultado de las negociaciones fuese la guerra. La Providencia cuya mano ha sido tan visible en estos últimos tiempos en el gobierno de las cosas humanas y que se manifiesta sobre todo, haciendo salir de todos los grandes sucesos de nuestro tiempo imprevisos resultados, jamas ha sido tan manifiesta como en este acontecimiento que nadie esperaba, que nadie deseaba y que es aceptado como una necesidad dolorosa, impuesta por las mas altas razones y los mas graves intereses.

«Dios lo quiere, porque ha mezclado en esta causa que es la suya, un atractivo para las naciones, inmensos intereses políticos y materiales que no les era permitido despreciar; estos in-

tereses que han armado á unos y encadenado á los otros son mas reales de lo que parecen pero no son los mas importantes. Sobre ellos se hallan intereses religiosos de primer orden; la idea que agita al mundo, sin que tenga de ello una completa conciencia, es una idea religiosa; esta idea entra en mucho en la solemne lucha que va á empezar, y esperamos que saldrá de ella victoriosa y triunfante.

»Si, Dios lo quiere, porque en sus designios está el conducir el mundo á la unidad de la verdad, y si triunfaban las orgullosas tendencias que vamos á combatir, el mundo seria conducido á la unidad del error, existen actualmente en Oriente en el seno del helenismo cristiano, muchos síntomas de vuelta á la unidad; los odios tienden á apagarse, las preocupaciones á desaparecer: ahora bien, si continua y si aumenta la influencia moscovita, estos síntomas quedarán ahogados, al paso que la influencia del Occidente los favorecerá y conducirá á la verdadera unidad.

»Dios lo quiere, por que el obstáculo de la unidad no es ya el islamismo, es el Cesarismo moscovita, con su ambicion, con su fanatismo; nada amenaza á la Iglesia de Dios como el progreso de aquel poder, ya demasiado colosal. Dicese que es vergüenza marchar á Oriente para defender á los turcos; pero en el fondo vamos á aquellas regiones para combatir por la causa de aquellos? No debe decirse que nuestro objeto es poner un dique á los amenazadores progresos de un poder, cuya marcha es ya tiempo de detener? Es culpa nuestra si los enemigos de la civilizacion, si los enemigos de la iglesia no están ya en Turquía, sino en otra parte, y si un pueblo cristiano, corrompiendo el cristianismo y haciéndole cómplice de su ambicion, desempeña el papel y toma la herencia de los antiguos enemigos de J. C.? Si el Czar pontífice lograba sentarse en el trono de Constantinopla, llevando en su frente la triple corona unida á la diadema imperial, si logra reinar en Oriente, nada será mas semejante á la universal apostasia de que hablan los sagrados libros, á la obra impia que debe ser el reverso de la de J. C. y marcar, con espanto, los últimos dias de la creacion.

»Sí, Dios lo quiere, porque su justicia no siempre espera la eternidad para castigar á los perseguidores; hay en el Norte naciones mártires, iglesias enteras cuya fe ha sido violentamente hollada; desde el fondo de los desiertos de la Siberia millares de voces se elevan cada dia hácia el cielo; en todos los caminos del desierto se encuentran víctimas de su inexorable persecucion. Dios no puede permanecer mucho tiempo sordo á tantos ayes; un poder tan inicuo será castigado: el cielo permite su ceguedad y el mismo exceso de su orgullo será su castigo y su ruina.

»Humillémonos, amados hermanos, ante el imponente espectáculo de la justicia y de la misericordia de Dios; pidámosle de que su reino se estienda sobre la tierra, que se cumplan sus grandes designios y que salga todo el bien que se oculta en el agitado seno de las naciones para que nos consuele de los dolores del trabajoso parto.

»Roguemus por el príncipe que Dios ha colocado providencialmente al frente de nuestra nacion; pidamos al que le ha inspirado una política tan firme y resuelta, tan leal y sincera, que continúe asistiéndole con su divina sabiduría: «O Dios de nuestros padres, señor misericordioso, dadle esta sabiduría,

»inspirádsela desde el cielo, desde el sublime trono en que os sentais rodeado de gloria y de magestad á fin de que sin cesar le asista y obre siempre con él.»

»Roguemus por nuestro valiente ejército y por su intrépido gefe; pidamos que la idea de Dios y de la patria les sea como un dulce reposo en medio de las fatigas de la guerra; nuestros magnánimos soldados contentos con su sueldo conforme al precepto del Evangelio y á las gloriosas tradiciones del ejército, continúen preservándose de toda injusticia; que hermanos en medio de los horrores de la batalla, derramen la sangre lo menos posible, no hiriendo jamás á los hombres indefensos, que respeten al niño, á la muger y al anciano, que hagan admirar sus virtudes que les son familiares lo mismo que su valor á nuestros aliados y á nuestros enemigos.

Pidamos tambien á Dios que acorte la duracion y sufrimientos de esta lucha suprema; las guerras aun las mas justas y necesarias llevan siempre consigo infinitas calamidades. Endúlcelas Dios para los pueblos y apresure el momento de una sólida paz!

»No hace mucho tiempo que en una solemidad guerrera, bendecimos las banderas de la Francia y las gloriosas enseñas de nuestras victorias; no creiamos entonces que en breve nuestras águilas emprenderian su vuelo hácia el Oriente, en que ha dejado tan luminosas huellas la gloria francesa; hablabamos de paz entonces; nuestro corazon y nuestras esperanzas se dirigian á la paz; sin embargo al recitar las oraciones que la iglesia pone en boca de sus pontífices en tan grandes circunstancias, profetizamos en cierto modo los sucesos actuales.

»Señor, Dios de las virtudes, deciamos, vos que dais la salvacion á los reyes y la prosperidad á los pueblos, dad á nuestros guerreros el espíritu de prudencia y de fuerza: haced que venzan á sus enemigos, y que despues de recoger en la tierra con vuestro auxilio, laureles que se marchitan, logren entrar conducidos por vos en el reino en que no hay combates, sino un triunfo eterno y una gloria inmortal.

»Dios Todopoderoso, vos que sois la fuerza de los triunfadores, oid nuestra voz suplicante, bendecid estas banderas prontas al combate; haced que sean el terror de los enemigos de vuestra iglesia, que arrollen á las naciones que quieren la guerra, *ad dissipandas gentes quæ bella volunt*; que sean el escudo de los que confian en vos y que sean siempre la señal de la victoria.

»Repitamos hoy estas oraciones; pero ministro de paz, la deseamos como resultado de la guerra. Ojalá que la encuentren en breve nuestros ejércitos en el camino de la victoria. Ojalá que la Europa despues de esta conmocion y crisis necesaria, recobre su estabilidad y su equilibrio alterado ahora por la ambicion de un hombre! Ojalá siga de nuevo el curso de sus interrumpidas prosperidades y continúe alcanzando los mismos triunfos dignos de envidia, los triunfos de la paz.»

Un periódico frances refiere como positivo que Napoleon III ha escrito una carta autógrafa al Emperador de Austria, recordándole el pasaje del danubio por los rusos y solicitando del monarca austriaco que obre resueltamente en presencia de este acontecimiento.

El 27 del actual se ensayó en Pa-

ris en uno de los patios dependientes del ministerio del Interior, un nuevo telégrafo aureo, portátil, que se piensa emplear en la expedicion de Oriente. Este telégrafo se arma y desarma en pocos instantes, se trasporta con la mayor facilidad de un punto á otro, parece destinado á prestar grandes servicios porque basta encontrar dos ó mas puntos culminantes á una distancia que alcance un buen anteojo, para establecer inmediatamente la comunicacion.

### MÉJICO.

Al frente de la revolucion que ha estallado en Acapulco se ha colocado el general Alvarez, el cual ha organizado un cuerpo de ejército de montañeses. El general Santa Ana ha mandado contra los insurgentes un cuerpo de 2,000 hombres y ordenando la organizacion de un cuerpo de 12,000 hombres.

De la *Crónica de Nueva-York* del 18 de marzo tomamos lo siguiente:

En la sesion del 16 de la Cámara de representantes, M. Giddins reprobó la conducta observada por el Presidente é hizo la defensa de las Autoridades de Cuba. (Presente.)

## PALMA.

### Gaceta local.

CEREMONIA.—La que tiene lugar en la tarde de mañana, viénes santo, en nuestra suntuosa Catedral, conocida vulgarmente por el *devellament*, ó descenso de la cruz, cuyo acto recuerda en cierto modo la sublime inspiracion de Robens, ó una escena tomada de los *autos sacramentales*, ó bien de los *misterios*, aparece, segun los datos que difícilmente hemos podido recoger, pertenecer á tiempos muy antiguos, pues que ya en el siglo XV, en un libro de gastos de dicha santa Iglesia encontróse que el presbítero Nicolás Riucar notó en él la cantidad de *once sueldos* por cera empleada durante el descenso de la cruz, el viénes santo, del año 1403.

MAS MONA.—Hemos tenido el gusto de ver una de papel de varios colores y del tamaño de las aureolas macizas que suelen llevar los santos de añeja construccion, que un galante doncel piensa ofrecer respetuosamente á una tierna pollita de 60 navidades, al parecer muy adicta aun á cuantos caprichos le plazca á la moda locamente ostentar. ¿Que tal seria ella á sus 15 primaveras?

### CRONICA RELIGIOSA.



## VIERNES SANTO.

Ningun dia del año es mas respetable, ninguno mas cristiano, ninguno mas distinguido que el Viénes Santo: su celebridad nació con la Iglesia. Todo el mundo es de parecer que los apóstoles instituyeron estas fiestas, cuyos misterios pasaron á sus ojos. Hoy es el dia grande en que se consumó la maravillosa obra de la redencion, hoy en fin, es el dia en que se enarbó el estandarte en donde el Hombre de dolores espiró pendiente por espacio de tres horas para espacion del

género humano. Desde los apóstoles viene el no haber misa en este dia. El gran duelo de la Iglesia y la muerte del Salvador hacen que no se ofrezca el divino sacrificio. Antes que el oficio de la noche de pascua se adelantase al sábado, tampoco habia misa este dia, por la misma razon, *Hoc biduo dice el papa Inocencio I, sacramenta non celebratur.*

### VARIACIONES ADMOSEFÉRICAS.

Horas.	Termóm.	Baróm.	Hygróm.
Ayer... 5 de la t.	15 grad.	28 p.	3 7/4 grad.
Hoy... { 7 de la m.	11	28	3 7/6
{ 12 del dia.	16	28	3 7/5

### AFECCIONES ASTRONÓMICAS DE MAÑANA.

Sale el sol á las .... 5 hs. 24 ms.  
Pónese... á las .... 6 » 36 »  
Hora que debe señalar el reloj al medio dia verdadero.  
Las 12 hs. ms. 25 s.

## NAVIGACION

### EMBARCACIONES FONDEADAS.

Dia 12.  
De Marsella en 7 dias pailebot *Concepcion* de 58 ton., pat. Pedro Pascual con cueros y efectos.

### Embarcaciones despachadas.

Para Barcelona vapor *Malloquin*, capitán Estade, con 39 pas., generos y balija.  
Para Mahon laúd *Catalina*, de 19 ton., pat. Antonio Felani, con 3 pas., vino y efectos.  
Para Iviza javeque *San Juan*, de 51 1/2 ton., pat. Juan Torres, con 52 pas., efectos y balija.  
Para la Habana polacra *Isabel*, de 156 ton., cap. don Antonio Palmer, con frutos y efectos del pais.  
Para Sevilla laúd *Santo Cristo*, de 46 ton., pat. Matias Flexas, con vino y efectos.  
Para Villanueva javeque *Dolores*, de 79 ton., pat. Rafael Pellicer, en lastre.  
Para Barcelona tartana *Concepcion*, de 4 ton., pat. Rafael Salvá, con algodón y efectos.

## AVISOS

### En la calle del Horno

de la Gloria número 39 se vende vino tinto de Buisalem de superior calidad puro y sin ninguna clase de mezcla: del año 1847 á 5 sueldos la cuarta, y del año 1851 á 2 sueldos cuatro dineros.

### Libreria de Gelabert, PLAZA DE CORT.

## ESPAÑA LAUREADA

Compilacion de lo mas selecto que en el curso de nuestra patria han escrito doctísimos varones asi nacionales como extrangeros, ilustrada con notas, por

### D. Wenceslao Ayguals de Izco

Edicion de lujo con dibujos alegóricos, extractos de españoles célebres y otras láminas y sucesos históricos, por los primeros artistas. Pocos tomos y abundantísima lectura. Muy instructivo, ameno y honroso para España.

### A UN REAL LA ENTREGA

tanto en Madrid como en provincias franco de porte.

La primera entrega contiene la lámina que debe servir de portada; está de manifiesto para que se enteren de ella las personas que quieren, en la librería arriba mencionada, en donde se reparten gratis los prospectos.

### PALMA:

Imprenta de Pedro José Gelabert editor responsable.